# 用余晖照亮下一代

## ·记资阳市乐至县关工委执行主任唐顺德

## 薪火相传守初心 接续奋斗担使命

#### 人物名片:

唐顺德,男,汉族,中共党员。曾任资阳 市乐至县副县长、县委常委等职务,现任资 阳市乐至县关工委执行主任,从事关工委 工作5年。

2019年,本可在家颐养天年的唐顺德毅 然接过四川省资阳市乐至县关工委执行主任 的担子。他退休不退责,带领乐至县关工委促 进全县21个乡镇(街道)的关工委组织不断 调整充实,推动关心下一代事业长足发展。 "我希望通过自己的实际行动,为守护下一代 健康成长贡献一份力量。"唐顺德是这样想 的,也是这样做的。

## 发挥"帅乡"特色 传承红色基因

乐至县是无产阶级革命家陈毅元帅的 故乡,因此被称为"帅乡"。唐顺德认为:"做 好未成年人工作,首先必须搞好思想教育。 '帅乡'的红色资源理应成为引领广大青少 年听党话、跟党走的重要内容。"唐顺德组织 成立了"弘扬元帅精神 传承红色基因 争做 时代新人"宣讲团,邀请专业人士谱写歌曲, 并编撰印制 1.6 万册《陈毅元帅宣讲资料》, 在全县各中心学校开展宣讲及赠书活动。截 至目前,宣讲团成员在乐至县各中小学校开 展60余场宣讲,6万余人次听讲。

此外, 唐顺德还注重培养青少年的宣讲 能力,他在学校组织培养"不走的宣讲员", 鼓励学生在本校讲红色文化、讲传统文化、 讲陈毅故事。2020年,乐至县关工委组织开 展了全县中小学生"弘扬元帅精神 传承红 色基因争做时代新人"演讲比赛。2021年, 在陈毅元帅诞辰 120 周年之际, 唐顺德汇 集演讲比赛的33篇决赛文稿,以《陈毅事 迹宣讲资料——中小学学生演讲专辑》为 名,印制6000册内部刊物,赠送给全县部分 中小学校。2022年,组织开展"喜迎党的二 十大"系列活动,引导广大青少年关注党的 二十大,永远跟党走,争做时代新人。乐至 县关工委还组织开展了"庆祝中国共产党 建党100周年征文"、法治教育进校园、家校 共育、乐教家和等活动,取得了明显的 成效。

在唐顺德看来,青少年通过亲身参与撰 稿、演讲,了解了党的历史,真切认识老一辈 无产阶级革命家忠于党、忠于祖国、忠于人民 的高尚品质,孩子们将这些革命家视为楷模, 这种精神才能薪火相传。

### 重视实践教育 实现德才兼备

"磨刀不误砍柴工,先把泥土松一松,才 能继续下一步。"11月3日,在乐至县旺亿农 业开发有限公司的蚕桑生产基地, 唐顺德正 在手把手地教乐至县东山镇初级中学的学生 们种植蔬菜。

根据活动安排,当天,学生们先参观桑 蚕博物馆,由"五老"志愿者为他们讲解农桑 知识;随后,分班进行栽种蔬菜活动;栽种结 束后的劳技课上,"五老"志愿者又教学生们 做包子、馒头……像这样"行走的课堂",乐 至县的青少年每学期都会参加一次。每场活 动, 唐顺德都要忙好几天, 从安全保障预案 到每餐食谱,都要事无巨细安排好。"我和同 学们都玩得很开心,也学会了如何耕地、种 菜、做饭。"听到青少年的反馈, 唐顺德满脸 欣慰。他表示,将继续利用"行走的课堂",通 过加强青少年社会实践教育,提高未成年人 综合素质。

担任关工委执行主任以来, 唐顺德一直 重视青少年社会实践教育。他根据学生年龄 及各中小学具体情况,按照季节特点和多数 学生的选择制定活动方案,开展现代农业劳 动、畜牧养殖技能、生活技能、专项特色产品 的动手操作、传承红色文化等五大类别活动, 截至目前,乐至县已建成陈毅故里、马鞍山农 庄等7个实践教育基地。当地关工委根据学 生年龄及各中小学校具体情况,结合季节特 点,已累计组织50余批学生到各基地开展现 代农业劳动、畜牧养殖技能、生活技能、专项 特色产品的动手操作、传承红色文化等五大 类别活动,受益青少年2万余人次。

#### 关爱落到实处 帮扶困难学生

"学生们在学校吃顿热乎的午饭都是个 问题,长期下去,身体怎么办?能不能想个办 法解决呢?"唐顺德对涉及未成年人的大小 事宜都特别关注。他在调研中发现,农村学 生吃冷菜容易拉肚子,城镇学生家长天天送 饭费时费力,部分学生把家长给的校外伙食 费拿来买零食……他提出实施"关爱厨房" 建设项目,将这些问题一一解决。

为了尽快启动"关爱厨房"项目, 唐顺德 和其他"五老"志愿者多次开会研讨。"除了上 级专项拨款,我们着力发动爱心企业、爱心人 士进行捐赠,至今累计筹集善款超200万 元。"唐顺德对记者说,资金支持为关爱青少 年工作提供了有力保障。如今,乐至县吴仲良 中学、高寺镇中心小学、乐至县大佛镇中心小 学、中天镇九年义务教育学校4所学校的厨 房已完成"关爱厨房"项目改造。

此外, 唐顺德还带领乐至县关工委通过 "金秋助学""暖冬慰问"和临时救助活动,解 决近2000名困境青少年的问题。在众多受 助青少年当中,宝林镇新建板栗村的一对孤 儿小芒(化名)和小旺(化名)始终牵动着唐 顺德的心。2019年,小芒和小旺的父母相继 因病去世,姐弟俩生活十分艰难。唐顺德在 得知这个情况后,专门抽出时间到他们家中 走访。为了能让他们专心读书,不为生活费 发愁, 唐顺德协调学校和民政部门, 向爱心 人士募集资金定向资助,直至他们高中毕 业,最大限度为他们的学习、生活提供必要 的资金支持。三年后,小芒和小旺顺利毕业 并踏入大学校门。

入党48年,唐顺德用自己的实际行动践 行了当初的誓言。同为"五老"志愿者的王同 云评价唐顺德"是一名理想信念坚定的共产 党员"。"我要做的事还有很多。"唐顺德笑着 说,希望今后我能带动更多"五老",一起守护 下一代健康成长!

## 第一届全国学生(青年) 运动会圆满闭幕

据新华社南宁11月15日电(记者徐海涛吴 俊宽郑昕)逐梦新时代,青春更精彩。15日晚,第一 届全国学生(青年)运动会在广西壮族自治区南宁

学青会由全国青年运动会和全国学生运动会 合并而来。首届赛事由教育部、国家体育总局、共青 团中央共同主办,广西壮族自治区人民政府承办, 全面落实"绿色、共享、开放、廉洁"的办赛理念,奉 献了一场"简约、安全、精彩"的体育盛会

赛事期间,来自101个代表团的20360名运动 员在39个大项805个小项(校园组370个、公开组 435个)中超越自我、顽强拼搏。在公开组69个代 表团中,共有54个代表团获得金牌,64个代表团 获得奖牌,所有代表团都获得了前8名的成绩。校 园组方面,34个代表团中有30个获得金牌,全部 代表团均获得奖牌。本届学青会共有6人23次超 11项世界青年纪录,1人次平世界纪录,2人1队3 次超3项亚洲纪录,1人1队8次超2项亚洲青年纪 录,此外,射击、举重、田径等项目还诞生了一批全 国纪录、全国青年纪录和全国少年纪录。

### 讲述"敦煌女儿"樊锦诗 跨越60年的坚守与情怀 电影《吾爱敦煌》敦煌首映

11月15日,敦煌,雪后初霁。当天下午,电影 《吾爱敦煌》敦煌首映礼在敦煌莫高窟数字展示中 心举行。当年这个中心由敦煌研究院名誉院长、研 究馆员樊锦诗参与奠基,如今樊锦诗又与现场200 余名观众共同见证了《吾爱敦煌》的敦煌首映。

电影《吾爱敦煌》由苗月编剧、执导,陈瑾领衔 主演,林永健、黄品沅、张政勇、宫哲、李沐然联合 主演,由峨眉电影集团有限公司担任第一出品方。 影片以讲述樊锦诗坚守大漠60年的经历为主要内 容,全面展现樊锦诗献给敦煌的华彩人生。

首映礼现场座无虚席,当拄着拐杖的樊锦诗缓 缓走进影厅时,现场响起热烈的掌声。1963年,北 京大学考古专业毕业的樊锦诗被分配到敦煌文物 研究所(今敦煌研究院前身)工作。从青丝到白发, 从敦煌研究院的实习生到名誉院长,被大家亲切称 为"敦煌女儿"的樊锦诗,将一辈子献给莫高窟文化 艺术的传承事业,诠释"择一事、爱一人、终一生" 的信念。《吾爱敦煌》片尾,当饰演樊锦诗的演员陈 瑾与樊锦诗本人的交流画面出现时,一位女性知识 分子坚韧而深情的传奇形象定格在大众心中。

同时,影片也通过回溯敦煌研究院建院以来, 几代敦煌守护者对敦煌文化艺术的保护、研究与传 承,讲述敦煌研究院老中青三代人的人生故事,并 以此致敬与传递他们的精神力量。

峨眉电影集团党委书记、董事长韩梅介绍, 2019年初,苗月带领主创团队多次到敦煌采风,数 次与樊锦诗和敦煌研究院的相关人员深入交谈,几 易文稿,最终确定以故事片与纪录片相结合的电影 创作手法。2020年11月,《吾爱敦煌》正式开机,到 2021年1月拍摄完成,经历了一个寒冷的冬天,最 低温达到零下26摄氏度。"然后又经过了反复打 磨,片子从3个小时剪到130分钟,再到今天的101 分钟,我们想把一个有温度、有筋骨的影片献给敦 煌人,献给更多的青年人,让他们看到文化的璀璨 光辉和坚守敦煌的文化人的情怀。"

(《四川日报》成博 薛维睿)

## 在天大,上一门感到"幸福"的课

◎ 刘晓艳

"学者们对幸福的定义并不统一,每个人对幸福 的理解也各不相同。这门课的教学目的不是去帮助同 学们找到唯一且正确的答案,而是去激活同学们更多 的幸福感。"天津大学心理健康教育中心的杨丽教授 领衔开设的通识选修课"幸福学"从2021年春季学期 起,如今已是第六次开设,覆盖千余名在校生。与"幸 福学"课程相关的"幸福讲堂""心动四季 幸福北洋" 心理健康教育系列活动,已使万余名学生受益。

在杨丽老师的计划中,以学校心理健康教育中 心的专职教师和学生工作队伍骨干教师为主力,下学 期新老校区共开设五门"幸福学"课程,由不同的教师 组合进行授课,将会带来不同风格和味道的幸福课。 "幸福学授课团队老师们正在不断打磨和完善课程, 我们期待着能将这门课建设成为天大校园内最大规

模的通识选修课,满足更多同学追求'幸福'的需求。" 杨丽老师与同学们探讨幸福的"四个支点":关 系与幸福、健康与幸福、金钱与幸福、生活与幸福, 一起开展"幸福行动"。2个学分32个课时,堂堂课 都是"幸福"的体验。

杨丽老师介绍,目前国内外学者对"幸福"和幸 福相关领域的研究日渐增加,且日益深入。授课团 队在每个学期上课前都进行集体备课,并且统一修 改和完善PPT,将最新相关研究成果引入课堂,增 加课程的理论性和科学性。"不讲'大道理'、不灌 鸡汤,讲科学,重体验",课程内容在设计时,整合 了积极心理学、临床心理学、健康心理学、中国传统 文化等学科和领域中与幸福相关的知识和内容,同 时切实考虑大学生特点和需求,跟大学生心理健康 课程形成互补。

在杨丽老师看来,通过学习幸福课,让青年大 学生增加一些对幸福人生的思考,知道怎么做能让 自己和他人更幸福,在节奏越来越快的生活中,获 得一些更松弛的心理体验和人生状态,更加从容地 去面对学习和生活中的困难挑战,以更有弹性和韧 性的心理状态,勇敢地去面对充满不确定性的未 来,这门课的目的就达到了。

## 藏医药古籍文献 《藏医药大典》续编出版发行

据新华社西宁11月15日电(记者央 秀达珍)近日,由青海省藏医药研究院编 纂完成、民族出版社编辑出版的《藏医药 大典》续编(20卷)正式出版发行。这是继 《藏医药大典》(60卷)出版后在藏医药古 籍文献研究领域取得的又一最新重大原 创性科研成果。

《藏医药大典》续编全书20卷,附总 目1卷,1700万字,精选了292部藏医药 经典古籍和近现代论著,分为藏医学史、 古代医籍、四部医典、临床医著、药物识 别、药物方剂、药材炮制、仪轨颂词等8部 45集,内容涵盖藏医药从萌芽时期、奠基 时期、发展时期、争鸣时期、繁荣时期、振 兴时期至今2900多年的历史,系统完整 展示了藏医学深厚的理论体系和丰富的 实践经验,是对藏医学这一中华医学宝藏 的又一次深度挖掘和精华传承。

青海省藏医药研究院党支部书记、院 长卡着杰介绍,《藏医药大典》续编运用现 代版本学、目录学等研究方法,对藏医药古 籍文献进行了版本考证、底本对校、文献勘 误、补残补漏、疑难注释和科学分类、章节 编排,在保持藏医药古籍文献原汁原味的 同时,确保了藏医药古籍文献的权威性、科 学性和代表性,具有极高的研究价值、学术 价值和文化价值。



## 志愿者墙绘"美丽乡村"

11月15日,江苏科技大学志愿者来到江苏省镇江市七里向街道五里社区茶砚山新村,开展"墙绘美丽乡村"活动,在墙上描绘乡村振兴、绿 色生态、村规民约等一幅幅"美丽乡村"主题画,扮靓村庄环境,传递正能量。图为当日,志愿者在墙上描绘"美丽乡村"主题画。 石玉成 摄

## (上接1版)

位于舟山群岛的沈家门是我国最大的天 然渔港,过去因渔业生产、海损事故等引发的 矛盾纠纷量大面广。当地创新开展"航行的支 部"海上党建,将风险第一时间化解在前端, 近三年共处置海陆各类纠纷4500余起,涉及 金额4435万余元,海上矛盾纠纷调处率达 98.8%。

一新时代"枫桥经验"最突出的特点, 就是牢牢抓住基层基础,最大限度把矛盾风 险防范化解在基层。

统计显示,浙江全省共建成群防群治力 量200.7万人,义务性治安巡防人员124.2万 人,配备专兼职网格员95.5万人。"从'做群 众工作'到'群众做工作'。"浙江省公安厅副 厅长魏明说,一切为了群众、一切依靠群众, 是"枫桥经验"不变的初心。

杭州市西湖区北山派出所组建了"星火 联盟""青北义警"等数十支"义警"队伍,总计 约1700人,快递小哥、居民群众纷纷参与,活 跃在风险排查、矛盾调解中;还组织了"熊猫 老人守护队""小芽儿成长服务队"。该所所长 凤素芳说,警力有限,民力无穷,坚持群众路 线才能从小治安到大平安。

以"武林大妈""东海渔嫂""平安大姐"等 一批社会组织和社会工作者、社会志愿者队 伍为代表,群防群治、共建共享在浙江蔚然成 风,平安建设深入人心。

——依靠数字赋能感知民意,新时代"枫 桥经验"贯穿于平安浙江建设的始终。

以民意为导向,浙江借助数字化手段感 知民意,主动回应人民群众需求,让人民群众 成为基层社会治理最大的受益者、践行者、评 判者。

嘉兴南湖畔,"民声一键办"改革模式实 现 12345、110 与基层智治综合应用平台互 联互通,群众无论打哪个电话,内部都能无 障碍流转。在嵊州市,基层干部的民情日记 依托5G、人工智能等技术实现迭代升级。 "从'小本子'到'大治理',不变的是为民初 心。"嵊州法院甘霖法庭庭长应晓东说,他所 在的法庭完成了数字化、信息化和自动化全 面升级,当事人足不出户就能全流程办理诉 讼事务。

## 持续擦亮新时代"枫桥经验""金名片"

人民是建设中国式现代化最坚实的依 托。在迈上全面建设社会主义现代化国家新 征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时 刻,新时代"枫桥经验"承担重大历史使命,对

推进中国式现代化具有重要意义。 新时代"枫桥经验"的实践证明,要适应 时代要求,创新群众工作方法,夯实基层基

础,善于在法治轨道上化解矛盾纠纷。

浙江各地坚持循法善治,建立重大决策 社会稳定风险评估制度,组织开展公民法治 素养提升行动,引导群众依法表达诉求、维护 权益。宁波市公安局局长王顺大说:"专门工 作和群众工作相结合,依靠群众、依靠法治才 能走好发展路。"

浙江省高院推出在线矛盾纠纷多元化解 平台,解纷新阵地"共享法庭"覆盖全省乡镇、 街道。目前浙江约50%的民事纠纷通过调解 实质性化解在前端。

大力发扬新时代"枫桥经验"优良传统, 要关口前移,聚焦问题、实干担当,在实践中 不断创新发展。

新时代"枫桥经验"以群众路线为一以贯 之的灵魂。数字科技使"枫桥经验"如虎添翼, 在社会治理中展现出独特的创造性和优 越性。

秋冬时节,一些农村地区焚烧秸秆,污 染环境也极易引发火情,是长期困扰基层治 理的隐患点。在宁波市社会治理综合服务中 心,通过智能摄像头,这些隐患点被自动捕 捉,及时预警,并形成待办事项实时推送乡 镇处置。

"宁波已建成全量矛盾纠纷数据库,通过 技术赋能,'枫桥经验'防范化解矛盾的治理 效能被进一步释放。"宁波市委政法委副书记

新时代"枫桥经验"的理念、制度与方法 具有鲜明的中国特色,也具有世界性的普遍 意义。

在浙江的义乌国际商贸城、中国轻纺城 等采购市场,杭州市萧山区钱江世纪城等新 经济发达之地,有大量外籍客商和创业人 士,近年来,越来越多"洋娘舅"主动参与基 层治理,活跃在调解矛盾的第一线。义乌至 今活跃着一支18名外籍人士组成的调解队 伍,义乌国际商贸城司法所所长骆跃军说, 在中国多年,这些调解员在生意往来中,不 可避免地遇到过矛盾纠纷,切身经历让他们 相信"中国式调解"是一种智慧高效的解决 纠纷途径。

越地起长歌,枫桥旗正红。

"新形势下,浙江上上下下要坚决落实 总书记的要求,以平安浙江、法治浙江为抓 手,坚持和发展新时代'枫桥经验',更好地 把制度优势转化为治理效能。"浙江省委主 要负责同志表示,"浙江要以勇当中国式现 代化先行者的姿态,不断在社会治理现代化 上发挥示范引领作用,持续擦亮新时代'枫 桥经验'金名片,实现社会治理现代化水平

明显提升。" (新华社 邬焕庆 方益波 方问禹 马剑 吴

帅帅)